

此间少年

人的很多决定可能都是不知道什么时候在心底种下的念头,种子会生根、发芽,让一个人变得不一样起来。

张潇予:大世界,公益梦

■本报记者 韩珉

中学时,张潇予的愿望是考进第四军医大学,做一名医生,加入“无国界医生”的行列。进入外交学院读书之后,她的理想变成了加入 NGO,帮助需要帮助的人。

这样的想法与张潇予这两年的经历有关,不同的观察和体验冲击也刷新着她的思考。而她爱公益的一颗心却在不同的志愿服务中变得越发明亮。

“世界之大,不如去闯。”这是外交学院国际经济学院大三女生张潇予在埃及志愿服务归来后的分享报告主题。那么,我们不妨先从埃及说起……

“小”老师教“大”学生

回想2014年暑假的为期六周的埃及行,张潇予说:“我脑子里一定有洞才到这里来。”这是她到埃及第一天最大的感受。“满眼全是沙漠,一行小伙伴在机场等了六个多小时才和当地的接应者取得联系。

张潇予和另外两名同伴都是通过 AIESEC(国际经济学商学生联合会)的海外体验交流项目来到埃及的。她们此行的主要任务是在苏伊士一家语言教育机构担任英语口语教师。她告诉《中国科学报》记者,这次的教学活动与普通支教不同,因为讲台下的学生大多比她的年龄还要大,“只有几个十四五岁的女生”。

“有两名学生是当地大学的教师,他们也会英语,只是口语特别差。”张潇予说。由于年龄和阅历上的差距,座下的这些“社会人”学生难免会质疑台上几名二十岁左右大学生的能力。

“第一堂课上,我们就明显地感受到他们的不信任,他们也不愿意开口交流。”张潇予告诉记者,埃及当地人的口语普遍很差,也正因此,才会有人在闲暇时间愿意去提高自己的口语。

提前做好的教学计划由于学生们不怎么愿意开口而不得不搁浅。多互动、多鼓励,尽一切可能鼓舞这群学生们开口,成为张潇予她们遭遇的第一个挑战。还好,课下的交流挽救了课堂气氛。这可以算作“曲线救国”了。

“下课后,我们跟一名互动还可以的同学聊天,还见了他的朋友们。”这样的接触增进了大家的彼此了解,也逐渐建立起了信任。

出国之前,张潇予准备了教学材料,文化展示类的视频,课堂活动除了对话还有电影配音、公共演讲等多种形式。没课的时候,张潇予和同伴们就在街角的肯德基备课,一坐就是一天。



张潇予的公益课堂

这些辛苦都没有白费。克服了最初的陌生和不自然后,她的课堂上老师和学生都渐入佳境。在她看来,学生们口语提高的速度甚至可以用“突飞猛进”来形容。

“印象最深的就是最后的演讲课,他们每个人的表现都特别棒,和第一次上课时形成了鲜明对比。”提起这些,张潇予满脸都是欣慰。

感受世界之大

张潇予向记者坦言,埃及之行属于“先斩后奏”,申请项目准备材料都是自己的决定,直到申请通过开始着手签证事宜时,她才向父母汇报。

“爸妈的态度当然是不同意,主要是担心我的安全。”她说,除了向父母反复说明项目的安全性以及表明自己绝对会注意安全之外,她还以前后几个月的辛苦反复央求。看到女儿这么坚持,也心疼女儿此前的付出,张潇予的父母才勉强同意。

“但是,埃及回来后我变得更加成熟,不再向

父母使小性子,而是更温顺。这种改变让爸妈感慨,这次是去对了。”张潇予笑着说,事实上,这样一次海外的志愿之旅之所以会给自己带来这些改变,还在于短短六周她见识到了太多以往不曾想象的世界。这样的收获,让她非常珍惜。

首先,最直观的收获来自于自己所教的这群学生。

“倒数第二节课刚开始10分钟,两个15岁的姑娘带来了在家烘烤的巨大的巧克力坚果蛋糕,举着喷着烟火的蜡烛进来,把玫瑰花插给我。”张潇予回忆道,一瞬间所有人都尖叫了,簇拥着被幸福和感动冲昏头脑的她,伴着吉他和我的竹笛声,唱了一首又一首歌。

而在教学之外,张潇予结识了一些当地好友,也以自己的双眼看到了一个真实的埃及。

“星空、沙漠,这些美景就不用说了。还有一些震撼,来自于真实的埃及。”张潇予说,在抵达埃及之前,她对于这个国家的印象仅仅是金字塔、苏伊士运河,而现在,她看到的则是一个必须时刻注意人

身安全的社会。“比如大热天也要穿长袖长裤。而我们几个女生结伴而行的最远范围,也不过是去街角的商店。”

和一些当地人成为朋友后,张潇予得知了一些以前的她根本不会相信的惨剧,也意识到生活在一个安定的社会有多难得。“其实我们真的要满足啊。生活这么美好这么太平。多活一天,都是赢家。”她感慨道。

为未来种下种子

从想做军医到想做 NGO 的工作人员,是张潇予的兴趣所在。换言之,她喜欢这样可以帮助到他人的工作。

去年夏天,张潇予在国际环保非营利组织“绿色和平”的北京办公室实习。作为实习生,她在“8·12”天津滨海新区特大爆炸事故紧急联络组中,参与监控整合中外媒体报道,配合现场成员出版化学分析报告,通报相关救援机构及社会。

而现在,她加入了“音画梦想打工子弟艺术教育行动”,具有扬琴特长、一直参加民乐团活动的张潇予这次志愿服务的对象是北京郊区打工子弟小学三年级的学生。

“打工子弟小学的硬件设施真的很差,令人很难想象北京还有条件这么不好的学校。”张潇予介绍道,由于学校条件有限,艺术类教师很难配备,而“音画梦想”刚好填补了这个空缺。

说起教小学生的感慨,张潇予觉得既好笑又无奈。

“小孩子太淘气了,很难认真坐在位子上听一首完整的曲子。但是,当你跟他们讲起音乐有关的人物、故事,讲起那些远远超出他们平常生活范围的新鲜事物,孩子们又会很向往。”

在她看来,对于这群淘气的孩子们来说,艺术教育决不可能起到立竿见影的效果。张潇予目前所做的事情,用她自己的话来说是“播种”。

“当然这群孩子们不见得有人会成为艺术家、音乐家,但我们所做的事情就是在孩子们心中种下音乐的种子。能做一点,也许就会改变一点。”

带着勉励而行、帮助他人的心愿,张潇予表示,她未来的求学以及工作选择,都会继续在公益之路上行走下去。

“人的很多决定可能都是不知道什么时候在心底种下的念头,种子会生根、发芽,让一个人变得不一样起来。”张潇予说。

她心中这颗善意的种子,已然发芽。

万名学子共舞太极

■本报通讯员 高顺欢 李丹

清晨午后,河南大学校园随处可见三五成群打太极拳的同学,为这所古老的校园增添了别样的韵味。近日,河南大学近万名学生齐聚新老校区操场,展开了一场别开生面的太极拳比赛。

秀出我风格

优美舒缓的音乐,整齐划一的动作,太极之美在行云流水的招式间彰露显现。

作为河南大学的传统体育项目,太极拳已经成为河大师生生活的一部分,成为年度太极盛宴的太极拳比赛也已走过十四个年头。当古典厚重,刚柔并济的太极遇到青春活力、激情四射的大学生,总能碰撞出令人惊叹的火花。

“王,三横一竖,三横,天地人,三才一竖通。唯有横竖相合,方为王。”伴着《大圣归来》的背景音乐,外语学院代表队在慷慨激昂的节奏中进入赛场,现场气氛瞬间点燃。队伍站定,滴泉鸣水般的古筝悠然响起,同学们随着音乐慢慢舒展动作,野马分鬃,白鹤亮翅……一招一式刚柔并济,韵味无穷。

艺术学院代表队将传统舞蹈与太极招式结合,一舞一武,相得益彰。“富强、民主、文明、和谐……”马克思主义学院在打完太极拳后集合站定,齐声背诵社会主义核心价值观,铿锵有力,气势如虹。历史文化学院在太极表演中加入书法元素,书法艺术搭配传统武术,别有一番韵味。

此外,击鼓、舞狮、舞剑等传统文化元素也在太极拳表演中纷纷亮相,彰显了不同院系特色和风采。

段位制进校园

河南大学长期致力于太极拳的校园推广,是太极拳的重要传承地。近年来,为响应国家体育总局推广武术段位制的号召,河南

大学将此前推广的太极拳改为中国武术段位制孙式太极拳四段。河南大学体委副主任、体育部主任洪浩认为,武术段位制使太极拳的一招一式都有章可循,学习更加标准化、规范化,将学习太极拳的门槛降得更低,有助于太极拳的推广。

太极拳的推广也为河大学子接触传统武术,强身健体,陶冶身心搭建了平台。“以前觉得只有大爷大妈才打太极,经过一段时间的学习,我发现太极拳同样适合年轻人,不仅能帮我们放松身心,还能让我们体会到传统武术的魅力。”2015级学生张凡笑着说。

为淡化竞技色彩,学校还取消了比赛名次的设置,以“优秀奖”和“参演奖”代之。“我们希望通同学们能更轻松地享受太极的乐趣,真正做到修身养性的效果。”郭春阳说。

发挥地域特色

河南是太极拳的发源地,有着深厚的太极文化底蕴,这为河南大学的太极拳普及与发展提供了得天独厚的条件。上世纪80年代开始,孙式太极拳创始人孙禄堂的孙女、孙式太极拳第三代传人孙叔荣,就在河南大学广泛传播太极拳。

“河南大学太极拳推广起步早,基础好,处于全国高校的前列。”洪浩表示,“在大学校园推广太极拳,不仅能帮助学生掌握太极拳这项体育技能,养成良好的体育锻炼习惯,还有助于学生进一步了解传统武术,传承民族文化传统。”

除将段位制太极拳纳入体育教学大纲,举办本科生、研究生段位制太极拳比赛之外,河南大学还积极组织师生志愿者开展段位制太极拳“进社区”活动,义务为周边的社区居民提供段位制太极拳教学指导服务。如今,太极拳已经成为河南大学体育教育乃至校园文化建设的一大特色和亮点。

闲暇时行走在河大校园,总能见到在花园里、空地上悠然打太极的师生,对于他们而言,太极不仅是一种运动,更是一种生活方式。



河南大学太极拳比赛现场

学苑律动

他们不止是学霸

■本报通讯员 章瑜 姚舜月 董清

率高、速度快的优点和直升机降落方便、可空中悬停的优点结合在一起,解决了许多无人机降落困难的问题。

虽然取得了这么多的专利,牛培行仍然很谦虚,不觉得自己有什么过人之处,他说:“我只是平时想得比较多,看到什么不好的方面,就想着要去改进它。”

南航工科学霸“玩转”文言文

“我本科三年来连续取得优秀的成绩,位居班级第一,专业第二;以第一作者的身份发表学术论文《基于simulink的单级倒立摆的参考模型控制研究》;也积极参与各种创新项目,投身于科技创新比赛。”答辩现场,来自航天学院探测制导与控制技术专业的13级本科生韩锋现场晒出了一份优异的“成绩单”,但他并不是传统的工科学霸,他热衷于古文创作,是同学们眼中的“老学究”。

至今,韩锋已经创作了诗文三十余篇,近1.5万字。在中国首个航天日,他曾作《丙申航天日敬赠戚院士辞》当面赠予神舟飞船首任总设计师、中国工程院院士戚发轫;在两个小时之内完成了被称为南航版《南山南》的填词,刷爆了南航人的微信朋友圈,阅读量破十万;曾耗时3个月完成创作出2300多字的《天汉兴元赋》;2014年甲午年之际,他用古文笔法抒发自己对甲午战争的思考,针砭时事;教师节前夕,只用了半天时间创作《师道》献礼教师。

因为有着对古诗文的浓厚兴趣,韩锋的书架上堆满了一本本古文书籍:《诗经》《道德经》《史记》《大学》等等,无一例外都是没有注释的,都是通过翻阅《古汉语常用字字典》一字一句地“啃”下来。字典里大大小小的折痕,都是用来给他看到字词解释里引用的经典语句作的标注。

南航“校草”不比颜值,拼才能

瞧!一米八的大高个儿,俊朗挺拔的外形,这位高颜值小伙子的出场瞬间让现场观众眼前一亮。韩锋是来自南京航空航天大学航空学院土木工程专业的大学生,在十大杰出青年答辩会的舞台上,向大家证明了,自己可不止靠脸,更

虽然一直细雨连绵,但北京大学百周年纪念讲堂的广场上还是人山人海。不少人撑着雨伞在各个展位、展板前驻足观望,饶有兴致地观看学生志愿者的演示以及讲解。

没错,这是关于化学的科普活动现场。尽管天公不作美,但由北京大学化学与分子工程学院学生会主办的“新青年,新化学”中国化学青年论坛——化学文化节还是如期举行。

化学文化节是该论坛中面向大众开放的科普展示活动,也是该论坛最重要的组成部分。此次化学文化节展示主题主要涉及食品、药品、化妆品和环境中的化学知识,期望从大家的日常生活的常见物品和现象,揭示化学原理,科普化学常识。

北京大学化学学院学生、化学文化节活动的学生负责人尹航透露,5月2日一大早,百余名各校代表就在雨中开始搭建仪器,准备试剂,结合各自的展示主题,做最后的准备。来自北京大学、复旦大学、厦门大学、中国科学技术大学等20所高校相关院系的百余名本科生同学奉献了一台华丽的化学科普盛会。

“回锅肉飘香的原因”“肉类的消化吸收”“亚硝酸盐的快速检测”“纳米材料中的化学”……各院校展台的展示主题贴近生活,又专业严谨。

有复旦大学同学带来“纸尿裤中的科学——日用品化学”这种“接地气”的科普,当然也有同学带来专业范儿十足的展示,比如兰州大学化学化工学院祝宇微、赵莎、张逸舟、陈翰等人准备的“药物化学”科普,从药物载体到高分子药物载体,从概念、种类到优缺点分析以及应用实例,再加上专业图表,他们解释得一清二楚。

实验仪器搭建完毕,20个展台就已被参观的观众们团团围住,大家对各个高校的展示内容充满好奇,不时向同学们提问,更有许多好奇的观众在同学们的帮助下亲自进行实验,也体验了一回化学工作者的感觉。

记者在现场看到,一位中学生模样的女孩在父母的陪伴下饶有兴致地参观。父亲含笑对恋恋不舍的女儿说:“好,看完这个再走。”言语间满是对这个活动的赞赏。

值得一提的是,来自北京及天津部分中学的中学生也来到了本次化学文化节,走进化学学院实验室,感受化学的魅力。

中学生们首先参观了化学学院D区摆放的展品:一台200兆赫兹核磁共振仪和由实物组成的元素周期表。志愿者们为中学生们简单地讲解了核磁共振仪的原理和作用,并对元素周期表作了介绍。中学生们对元素周期表并不陌生,但D区三楼的实物元素周期表中不只是化学符号和原子序数,还包括了对应元素的单质或化合物。五颜六色的溶液和各种美丽的晶体引起了很多同学的兴趣。随后,同学们走进了化学科实验室,与科研仪器和设备零距离接触。

多的还是拼才能。他走出校园,给自己添加了许多除了“学生”之外的头衔:青奥会中的中国运动会史上第一批男颁奖礼仪以及优秀颁奖礼仪代表、作为模特被知名设计师选中登上了中国最大最时尚的时装周舞台、江苏省冠军冠军、南航十佳歌手大赛银奖、百事可乐卓越贡献表彰……无数荣耀都在见证这个理科生的不平凡。

“然而大幅度地将时间和精力投入到这些活动中,我的学业受到了很大影响,绩点一度跌至2.0。”为了成为更加优秀的人,韩锋将自己“埋”进了学习中,在一年时间内,将自己的绩点从2.0提升到了3.5,也就是实现了平均每学期成绩增长15分的逆袭,还荣获结构力学创新大赛专业组一等奖以及东南大学邀请赛三等奖。

如今,“男神”韩锋成功进阶为学霸,争取到在广东省建筑设计院实习的机会,六所世界排名前100的大学向他抛来橄榄枝,其中包括20强名校——爱丁堡大学。

科学出版社办转人事档案的通知

根据有关规定,现通知原在科学出版社(现已更名为中国科技出版传媒股份有限公司)工作,后因其他种种原因与单位终止人事关系,但未按规定转走人事档案的人员,请于2016年5月6日至2016年6月6日一个月期限内,到科学出版社人力资源部办理人事档案转出手续。对逾期未到期单位办理转档手续者,一切后果由本人承担。

通知转移档案人员名单:陈菲亚、陈集瑞、陈琳、陈薇、陈轩、陈仲施、崔健、崔英、丁尚元、杜越、冯明珠、贺迎利、乐文康、黎维多、李立、李霞、刘海华、刘杰、刘怡敏、留霞、梅霖、廖琴仙、邱振国、沈未名、石小龙、宋庆原、孙海军、孙健霞、谭卫仑、童瑞平、王利、王雨燕、吴昱、郁梅、张蕊秋、张雪琴、赵贵升、赵秀田、郑环泉、朱琦。

中国科技出版传媒股份有限公司
二〇一六年五月五日